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Анотація. Тютюн одержують з різних вирощуваних сортів сімейства 

пасльонових (Solanaceae), форма та листя відрізняються у різних сортів. Метод 

збирання та сушіння тютюну залежить від виду, його сушать у вигляді цілої 

рослини або у вигляді окремих листків (сонячне, тіньове, теплове або вогневе). 

Нікотин становить від 0,3 до 5 % від маси тютюну в сухому виді, біосинтез 

нікотину відбувається в коріннях, накопичення нікотину - у листках [1]. 

Мета: для дослідження були використані такі марки тютюнових виробів 

як KENT та Rothmans, в яких визначали: кислотність розчину нікотину, якісні 

реакції (взаємодія нікотину з йодом, бромною водою, калій перманганатом), 

взаємодія тютюнового диму з арґентум нітратом, а також вмісту фенолу у 

фільтрі цигарок).  

Аналітичні дослідження. Нікотин - алкалоїд, який міститься в рослинах 

переважно в тютюні й, у менших кількостях, у томатах, картоплі, баклажанах, 

зелених болгарських перцях. Нікотинові алкалоїди також присутні в листках 

коки. Нікотин - сильнодіючий нейротоксин, який особливо діє на комах; раніше 

широко використався як інсектицид, а на сьогоднішній день використовують 

похідні нікотину. У малих концентраціях (у середній цигарці міститься близько 

1 мг абсорбованого нікотину) речовина діє збуджуючи й є одним з основних 

факторів, відповідальних за формування залежності тютюнопаління. Нікотин 

був уперше виділений з тютюну в 1828 році німецькими хіміками Посселтом і 

Райманном. Його хімічна емпірична формула була описана Мельсенсом в 1843 

році. Уперше нікотин синтезували А. Пиктет і Крепье в 1893 році. Нікотин - 

гігроскопічна масляниста рідина з неприємним запахом і пекучим смаком, що 

легко змішується з водою в основній формі. Як азотна основа нікотин утворює 



солі з кислотами, які зазвичай тверді або водорозчинні. Нікотин легко проникає 

через шкіру. Основний нікотин згорає при температурі нижче крапки кипіння, а 

його пари запалюються при 95 °C у повітрі, незважаючи на низький тиск пари. 

Із цієї причини більша частина нікотину згорає при викурюванні цигарки, 

однак тієї частини, яка вдихається досить для одержання необхідних ефектів. 

Як тільки нікотин попадає в тіло, він швидко поширюється по крові. У 

середньому досить близько 7 секунд після вдихання тютюнового диму, щоб 

нікотин досяг мозку. Період напіввиведення нікотину з тіла становить біля двох 

годин. Нікотин, який вдихається з тютюновим димом при палінні становить 

малу частку нікотину, що втримується в тютюнових листках (більша частина 

речовини згорає). Кількість нікотину, яка абсорбується тілом при палінні, 

залежить від безлічі факторів, наприклад: виду тютюну, від того, чи вдихається 

весь дим та чи використовується фільтр [2, с. 18].  

Експериментальна частина. Для одержання розчину нікотину з тютюну 

та проведення якісних реакцій потрібні обладнання та реактиви: тютюн або 

махорка, цигарки, порцелянова ступка, крейда, установка для відгонки, лакмус, 

фенолфталеїн, розчин йоду, бромна вода, калій перманганат, арґентум нітрат, 

ферум (ІІІ) хлорид, пробірки, піпетки, скляні трубки, стакани, груші, сірники, 

терези [2, с. 21]. 

Одержання розчину нікотину з тютюну 

Зважуємо 5г тютюну або махорки. У порцеляновій ступці ретельно 

розтирають 5г тютюну з 1г крейди й 2 см
3
 води. Отриману кашку переносять у 

колбу Вюрца, додають 35-40 см
3
 води. Відганяють 15-20 см

3
 рідини. 

Відзначають характерний запах відгону (запах нікотину). Отриманий розчин 

використовують для проведення подальших дослідів [2, с. 22]. 

Кислотність розчину нікотину 

Пропускаючи дим через розчин універсального індикатора, рН 

середовища змінюється - середовище стає лужним. Отже, в альвеолах легенів 

курця й у його крові відбувається зміна кислотності, що приводить до 

порушення обміну речовин в організмі. Крім того, лужне середовище тютюну 



сприяє усмоктуванню нікотину через слизисту оболонку рота і є причиною 

плавного підйому його концентрації в сироватці крові.  

У пробірку до 2 - 3 крапель розчину нікотину додати 1 краплю розчину 

фенолфталеїну. Відбувається зміна забарвлення індикатора [2, с. 22]. 

Взаємодія нікотину з розчином йоду. 

При взаємодії тютюнового диму з розчином йоду, розчин якого 

знебарвлюється, що вказує на вміст ненасичених сполук у димові. Для його 

одержання цигарку закріплюють в скляній трубці, підпалюють й із 

протилежного кінця приєднують стислу грушу. Коли груша наповниться, її 

знімають і повільно випускають дим через капіляр у пробірку з реактивом і 

знову приєднують до трубки. Пропускають дим через розчин йоду. 

Спостерігають за реакцією [2, с. 23]. 

Взаємодія нікотину із бромною водою й калій перманганатом 

У тютюні міститься безліч ненасичених органічних сполук. Якісними 

реакціями на ненасичені вуглеводні є реакції із бромною водою й калій 

перманганатом. Пропускають тютюновий дим через рожевий розчин калій 

перманганату й спостерігають знебарвлення й утворення бурих пластівців 

марганцю (ІV) оксиду. Пропускають тютюновий дим через бромну воду. 

Відбувається знебарвлення. Негативний вплив паління на організм можна 

показати за допомогою наступного досліду [2, с. 23]. 

Взаємодія тютюнового диму з розчином арґентум нітрату  

Пропускають тютюновий дим через розчин арґентум нітрату, при цьому 

утворюється білий осад, що швидко буріє через те, що утворюється арґентум (І) 

оксид. Рівняння реакції взаємодії арґентум нітрату із ціановоднем у 

молекулярному й іонному  

AgNO3 + HCN → AgCN↓ + HNO3 + Q 

Ag
+
 + HCN → AgCN↓ + H

+
 

У присутності лугу відбувається наступна реакція (випадає темно-

коричневий осад) [2, с. 23]:  

2AgCN + 2NaOH → Ag2O↓ + 2NaCN + H2O 



Реакція на фенол 

У фільтрі цигарки міститься фенол. Розчин фенолу має дезінфікуючі 

властивості, але при потраплянні на шкіру викликає найсильніші опіки, 

отрутний, небезпечний для навколишнього середовища, легко поглинає 

кисень). Фільтри від викурених цигарок кладуть в пробірку (стакан) й 

заливають водою додають одну краплю ферум (ІІІ) хлориду у розчин з 

фільтрами де відбувається зміна забарвлення у темно-фіолетове [2, с. 24]. 

 Таблиця  1. 

№ Марка 

цигарок 

рН 

розчину 

нікотину 

Взаємодія з 

розчином 

йоду 

Взаємодія з 

розчином 

брому 

Взаємодія з 

розчином 

калій перман-

ганатом 

Взаємодія з 

розчином 

арґентум 

нітрату 

Реакція 

на фенол 

1 KENT Слабко-

кисле 

Повільне 

знебарвлення 

Повільне 

знебарвлення 

Повільне 

знебарвлення 

Реакція не 

відбулася 

Сліди 

2 Rothmans Слабко-

кисле 

Швидке 

знебарвлення 

Швидке 

знебарвлення 

Швидке 

знебарвлення 

Реакція не 

відбулася 

Реакція 

не 

відбулася 

  

Висновки 

1 За результатами досліджень можна однозначно зробити висновок, що 

паління є шкідливим для організму людини-курця, а також оточуючих.  

2 У цигарках KENT вміст нікотину менший, ніж у цигарках Rothmans, але 

вміст смолистих речовин більший. Також у обох марках у тютюновому 

диму відсутні ціаніди. У цигарках  KENT присутні сліди фенолу.  

 

ПЕРЕЛІК ДЖЕРЕЛ ІНФОРМАЦІЇ 

 

1  https://ru.wikipedia.org 

2  Методичні вказівки до виконання лабораторних робіт з дисципліни 

„Технології БАР та харчових продуктів” для студентів напряму 6.051401 

„Біотехнологія”/ Укл.: ст. викладач Філімоненко О.Ю.,– Дніпродзержинськ: 

ДДТУ, 2016– 39 с.  

 


